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Vážený pane prezidente,

dovolte mi, abych se na Vás obrátil jménem města Miletín ve věci návrhu stavebního zákona (ST 1008 a ST 1009), který po definitivním schválení Poslaneckou sněmovnou ČR dne 13. 7. 2021 a nyní míří k Vašemu posouzení. 

 	Jste v tuto chvíli poslední instancí v legislativním procesu, která ještě může situaci zvrátit a přimět poslance, aby nový stavební zákon v podobě, v jaké se momentálně nachází, neschválili. Poprvé ve funkci starosty jsem se rozhodl na Vás takto osobně obrátit. 

 	Rád bych Vás touto cestou požádal, abyste uplatnil k návrhu zákona své veto, což Vám umožňuje Ústava ČR. Vím, že veto k zákonům uplatňujete naprosto výjimečně, nicméně tento zákon, přestože má v sobě i několik dobrých směrů, si prezidentské veto zaslouží. 

 	Nový stavební zákon negarantuje, že stavební úřady budou nadále i v obcích, tak jak tomu bylo v případě původní vládní novely, vzdálí dostupnost služby lidem, vytrhne stavební úřady z obcí, přičemž stavební činnost se přece uskutečňuje „právě v obcích“ a v neposlední řadě přijdeme o dobré stavební úředníky, kteří hromadně prohlašují, že do nového státního „super úřadu“ přejít nechtějí. 
 	Kritiky, která se snesla na tento zákon, jsem si přečetl velké množství od soudců, odborníků na právo, ochránců přírody, odborných svazů i jednotlivých praktiků. Nepochybně se dostala i k Vám a vím, že s Vámi mluvili i zástupci samospráv. Pro nás je nepřijatelné, aby po desetiletích fungování přenesené působnosti byly stavební úřady centralizovány a zásadně se zhoršila jejich dostupnost pro občany, což povede k enormnímu zvýšení staveb na černo.

Vážený pane prezidente, 
 	uplatněte, prosím, k návrhu stavebního zákona své veto a dejte šanci zachovat stavební úřady v obcích. Budu informovat členy našeho zastupitelstva, stejně jako naše občany, že jsem se na Vás obrátil v tomto duchu a s nadějí očekávat výsledek Vašeho rozhodnutí, který bude podstatný nejen pro naši obec, ale pro všechny občany této země. 



Nosek Miroslav
starosta města Miletín
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